



中国能建
官方微信

中国能建
APP

中国能建报

主管、主办

CEEC 中国能源建设股份有限公司 协办

出版《中国能源报》社有限公司

Http://www.cenergynews.cn
Http://www.ceec.net.cn

本期共 4 版
25、26、27、28 版

□ 2020 年 11 月 2 日 □ 星期一

□ 新闻热线:010-59099744 □ 邮箱:news@ceec.net.cn



■ 特约通讯员 邢雯

清晨的大巴山还未醒来,在陕西镇巴县仁村镇的青椒基地,村民已经忙碌起来。采摘、分拣、装运……来收购的商家排起了长队。“别瞧这小小的青椒,味道好,市场非常认可!”前来收购的四川商贩点赞道。一颗颗小小的青椒,圆了仁村镇老百姓的脱贫梦。

开展对口帮扶以来,中国能建结合陕西镇巴县、广西西林县实际,理思路、兴产业、促电商,引导扶贫资源精准“滴灌”,激发内生动力,谱写产业帮扶“三重奏”,走出了一条具有中国能建特色的开发式、造血式扶贫之路。

思路清 方向明

“年轻人选择离开故土,外出打拼,留守老人靠着耕种洋芋和苞谷自给自足,全村没有什么像样的产业。”四年前,初到高坪子村,这里的贫困和村民保守的想法,给李峻峰留下了深刻印象。

“村民思想不解放,穷根拔不掉。我们要扶贫,不养懒汉。”身为中国能建派驻镇巴县高坪子村的第一书记,李峻峰肩负着组织的重托,走家串户深入调研后,有了从扶志入手,发展特色产业的想法,得到了村委会的支持。

为彻底转变观念,在分析了全县的产业现状后,李峻峰牵头起草了“追星赶月逐日出”活动方案,把帮扶和贫困户个人及家庭各种表现相结合,将村规民约转化为与经济直接挂钩的制度条款,将激发村民的内生动力和推动产业布局落地作为两个抓手。“每个家庭都有积分,积分的多少直接决定了年终分红。”

一个“以道路沿线为主阵地,以专业合作社经济组织为载体,因地制宜布局特色产业,鼓励村民根据实际开展小种小养作为有效补充”的发展思路,渐渐清晰。

在广西西林县央龙村,驻村第一书记李贤楚也遇到了相同的情况。“一定要充分了解自己擅长什么、地方适合什么、百姓需要什么,才能找到明天的出路。”

在分析了央龙村缺资金、缺项目、缺技术的现实情况后,借鉴先进发展模式,结合足别乡产业优势,一个以发展生态有机茶、砂糖桔种植、黄牛和黑山羊养殖为主的特色产业发展规划,一步步由蓝



▲中国能建帮扶广西西林县央龙村发展有机茶园,每年为央龙村集体增收12万元。杨占伟/摄
▶中国能建扶贫干部正在直播带货,销售镇巴县土特产品。杨占伟/摄



图变为现实。

大巴山 新名片

“原来种洋芋和苞谷,一亩地一年赚不到一千块,现在种中药材,最低也有三、四千元收入。”今年49岁的陈清孝,是高坪子村最早富起来的村民之一。在中药材基地务工,他既领了工资,还掌握了种植技术。他种了20余亩大黄,仅这一项就增收近10万元。

青椒收获的季节,仁村镇到处弥漫着椒香。“听说青椒一斤可以卖到50元,秧苗一到都抢着要。”驻村干部王继本介绍道。几年功夫,仁村青椒种植已突破5000亩,成为镇巴县一张特色名片,当年第一批种植的贫困户,早已脱贫致富。

如今,高坪子村产业从无到有,逐步兴旺。枇杷、樱桃种植已成规模,腊肉烘房季节性产销,天麻、半夏、大黄等中药材落地生根,中蜂、孔雀、鸵鸟等特色养殖成效显著……

这个身处大巴山腹地的小山村,一跃成

为镇巴名村,十里八乡的取经者络绎不绝。尝到甜头的村民,笑脸相迎,精气神十足。

在中国能建的帮扶下,围绕茶叶、畜牧、中药材、魔芋农副产等四大主导产业,镇巴县已建设了20个扶贫产业示范园,培育省级和市级龙头企业11家,发展农民专业合作社700余家,互助资金协会139个,农村集体经济组织178个。

央龙村 茶果香

千里之外的广西西林县央龙村,每天干活回来的熊有发,都要在自家的羊圈和牛棚里忙活一阵子。短短5年,他从贫困户变成了养殖大户,还当上了央龙村牛羊养殖专业合作社的负责人。

在中国能建扶贫干部的带动下,央龙村68户贫困户中已经有67户通过产业带动、政策帮扶等形式脱贫出列。由中国能建出资购买的100亩有机茶园,不光增加了村集体收入,还雇佣贫困户采摘,实现了在家门口就业。

“一年两季采茶,带动上百人就业,这

一项就带动贫困户增收上万元。”李贤楚算了笔增收账,除了这100亩茶园,中国能建还帮扶央龙村建设了高标准的养羊、养牛场,吸纳贫困户和村民就业,通过回收牧草和玉米杆增加他们的收入。“2019年底,央龙村的人均收入达到了9800元,村集体经济位居全县第一位。

中国能建投入资金种植的200亩沙糖橘,150亩铁皮石斛,800亩茶园,已成为西林县创建“全国有机生态农业示范县”的重要支撑项目,引进投资1200多万元建设的占地面积1600余亩的活树种植铁皮石斛生态园项目,成为该县发展乡村旅游和绿色生产的示范基地。

电商火 信心足

作为高坪子村淘宝店和能建商城店的运营人员,扶贫干部李辛最近格外繁忙。“今年上半年已经实现销售收入162万元,比去年全年还多十几万元。”

李辛去年大学毕业,“毕业就下乡,扶贫里成长”。一年来,这个学工科出身的大男孩边学边做,从包装设计到商品搭配,从联络客户到组织物流,熟悉了网店运营的全套流程。

西林县、镇巴县特色农副产品丰富,但信息闭塞、交通不便、营销意识不足,中国能建扶贫工作队借力互联网,采取“企业+基地+贫困户+网店”的销售模式,将物产转化为群众收入,让贫困地区的绿水青山真正变为老百姓的金山银山。

在电商平台“轻车熟路”卖茶的央龙村李小妹表示,今年受疫情影响,虽然取消了游客体验采摘活动,但足龙茶外销却丝毫不受影响。

“扶贫助农,你我同行,能建电商带你飞!”一句响亮的口号,拉开了中国能建电商公司首次直播的帷幕。姜晶、腊肠、炒青……地标性农产品摆满了直播间,电商员工化身“带货主播”娓娓道来,大展厨艺、实力“吃播”,掀起观众互动高潮。直播当晚,西林腊肠就上榜热销商品。

今年8月,南方建设深入央龙村开展“暖南行动”直播带货,2个小时的直播,累计帮销金额达115万元,因疫情滞销的西林美食销量大增。

“电商渠道打通后,农产品有了销路,脱贫攻坚的路上,村民们的信心更足了。”李峻峰兴奋地说。

打通济泰半小时经济圈,支撑山东省会都市圈建设,方便出行的绿色人文公路——

山东“最美高速”正式通车

■ 本报记者 董欣

特约通讯员 吴晓童 童小桐

10月27日,由中国能建葛洲坝集团投资建设的山东“最美高速”——济南至泰安高速公路(以下简称“济泰高速”)建成通车。双向六车道,设计时速120公里,从济南驾车至泰安,单程仅需半小时,人们“早上看泰山日出,中午赏红叶谷枫叶,下午逛济南趵突泉,当晚回家”的愿望成真。

济泰高速是山东省高速公路规划网中的重要组成部分。这条历时4年建成的公路,让济泰一体化发展有了新的承载通道,且与青兰高速、泰莱高速、泰新高速互联互通,形成立体交通网络,将为加快山东省会都市圈建设发挥支撑作用。

打通济泰“半小时经济圈”

预计2020年,山东省将有14条高速公路建成,届时将重回全国高速公路第一梯队。济泰高速通车,标志着葛洲坝集团在鲁投资建设的济泰、巨单、枣菏三条高速公路全部通车,运营总里程超350公里。

在通车仪式上,葛洲坝集团党委书记、董事长陈晓华说,该公司深度融入山东全面进入新时代现代化强省建设战略,圆满完成了建设任务。下一步,将强化运营管理,着力把济泰等三条高速公路打造成智能快捷、行业一流的“国内标杆”,促进地方经济加速融合、提质增效的“黄金通道”,带动沿线旅游资源开发、沿线百姓脱贫致富的“经济引擎”。

济南和泰安东部之间是广阔的山区,分布着50多个村镇和3万多名居民,交通不便一直是出行的难题和经济发展的阻碍。建设者们

推进济泰一体化、同城化是山东省会经济圈一体化的重点领域。“公司充分发挥交通领域投资建设一体化专业优势,改善泰山东部出行条件,助推济南、泰安两市经济相融、旅游资源互补。”葛洲坝路桥公司党委书记、董事长冯钧说。

时值深秋,高速两边山峦五彩斑斓,柿子树、核桃树、板栗树等硕果盈枝。“先前去济南市区仅有一条通道,路窄、车多,最快也要一个半小时。现在到济南市区仅20分钟,到泰安则只需要10多分钟。”张庆红是柳埠镇柳中村村民,她告诉记者,济泰高速极大方便了村民运输瓜果蔬菜去市区销售,在农闲时往返两地务工。

文化美景相得益彰

张庆红正计划通车第一时间,就和家人朋友一起“打卡最美高速”。

济泰高速串起的是一条“黄金旅游线”。“沿线有摩崖文化、佛文化、泰山文化、春秋文化、民俗旅游村等丰富的文化资源。葛洲坝集团的设计巧妙结合了最美高速公路和最具文化内涵的旅游公路两个概念。”济南公路局副局长朱立河说。齐鲁自古有“一山一水一圣人”的美誉,济泰高速恰巧就位于“一山一水”之间,途经红叶谷、锦绣川、泰山、徂徕山、汶河等景区,优美的自然风光、丰富的旅游资源和深厚的文化底蕴,让它建设之初就成为备受关注的“网红公路”。

在文化旅游产业方面,济泰两市处于山东省儒家文化黄金旅游线核心地带,同是国家级历史文化名城,文旅合作内容丰富、前景广阔。建设者们



▲图为山东“最美高速”——济泰高速。周潮/摄

出口,增加了ETC车道,以提升车辆通行效率。充分利用道路标志、交通广播、服务区信息查询、手机APP等多种方式,为公众出行提供路况信息查询、景点查询。同时,在各区镇设有出口,并充分利用指示牌,为来往的司乘游客做好导向指引。

“济泰高速通车,将给景区带来更多游客,济南与泰安的景区将互通有无、共享共用。”柳埠国家森林公园景区负责人说。

专业建设“绿色公路”

“出了隧道就是桥”——济泰高速全长约56公里,沿线有6条隧道,65座桥梁,桥隧占比超50%,是全国少有的隧道群高速,沿线经过多个水源保护区,施工难度大,环保要求极高。

虽然一路穿隧道、过大桥,但以市政标准建设的隧道视觉美观、通风照明良好,宽阔的景观带四季常青,坡度和弯道设计科学合理,极大提高了司乘的舒适度。

“公司着力提升工程创新水平,推动新工艺、新技术与施工深度融合,打造品质工程。”葛洲坝路桥公司济泰高速总包部项目经理兰志俭告诉记者,在复垦、扬尘治理、临时用地等方面,该公司坚持绿色施工理

念,在实现实时动态管理的同时,对重点部位进行了信息化管理,全体建设者以工匠精神打造出一条“资源节约、生态环保、节能高效、服务提升”的“绿色公路”,兑现了对生态环保的承诺。

出了海螺峪隧道便是锦绣川互通特大桥,如果天气晴好,清晰可见泰山山顶,这里正是济泰高速的控制性工程之一。

作为路桥施工的“专家”,葛洲坝路桥公司发挥专业优势,在锦绣川特大桥建设中实现了“大跨度、大方量”现浇箱梁施工;在海螺峪隧道施工中,攻克了强风带页岩、泥岩、石灰岩互层段、千佛山断裂带等高风险地段,实现了施工“零事故”;探索出的弱爆破技术,实现了在紧邻居民密集区的隧道内安全“静悄悄”施工;麻塔河特大桥从重要水源地天龙湖区域经过,该公司最大限度发挥了流水线作业优势,桩基、墩柱、梁板架设等多个作业面平行作业,确保了节点顺利实现。

“济泰高速采用BOT投资模式运作,是投资承包双轮驱动的成功实践。近年来,公司不断以投资参股带动市场份额扩大,商业模式上的创新在行业内形成了一定的影响力。未来,将进一步解放思想,持续深入推进专业化改造升级。”冯钧说。

资讯

白鹤滩水电站 地下厂房全线封顶

本报讯 10月24日,由中国能建葛洲坝集团承建的白鹤滩水电站右岸地下厂房完成最后一仓封顶混凝土浇筑,标志着白鹤滩水电站地下厂房全线封顶,工程将全面转入机组安装阶段,全力冲刺按期投产发电目标。

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交接的金沙江河道上,是金沙江下游河段4个梯级电站的第二个梯级。电站总装机容量1600万千瓦,左右岸分别布置有8台单机容量100万千瓦的水轮发电机组,是目前世界在建规模最大的水电工程。其中,左岸地下厂房总长458米,右岸地下厂房总长453米,是目前世界最大地下厂房。(夏子茜)

中国能建 1 个集体、3 名个人获中央企业 抗疫先进表彰

本报讯 10月22日,国务院国资委党委在京召开中央企业抗击新冠肺炎疫情表彰大会暨先进事迹报告会。

会上,国资委党委表彰了国资委系统300名“中央企业抗击新冠肺炎疫情先进个人”,100个“中央企业抗击新冠肺炎疫情先进集体”,27名“中央企业优秀共产党员”和30个“中央企业先进基层党组织”。中国能建1个集体、3名个人受到表彰。

中国能建心理援助、人文关怀团队获“中央企业抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号;中国能建葛洲坝集团胡建峰、李科,中国能建规划设计集团中南院刘卫获“中央企业抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。(综合)

数说

6454 亿

根据国家能源局数据,9月份,全社会用电量6454亿千瓦时,同比增长7.2%。分产业看,第一产业用电量85亿千瓦时,同比增长11.6%;第二产业用电量4108亿千瓦时,同比增长8.6%;第三产业用电量1162亿千瓦时,同比增长5.1%;城乡居民生活用电量1099亿千瓦时,同比增长4.0%。

1-9月,全社会用电量累计54134亿千瓦时,同比增长1.3%。分产业看,第一产业用电量637亿千瓦时,同比增长9.6%;第二产业用电量36025亿千瓦时,同比增长0.5%;第三产业用电量8974亿千瓦时,同比下降0.2%;城乡居民生活用电量8498亿千瓦时,同比增长6.0%。

20.9 亿

根据中电联电力统计与数据中心消息,截至9月底,全国全口径发电装机容量20.9亿千瓦,同比增长5.9%。前三季度,全国新增发电装机容量7224万千瓦,同比增加769万千瓦,其中新增非化石能源发电装机容量4288万千瓦。

截至9月底,全国全口径水电装机容量3.7亿千瓦、风电12.3亿千瓦、核电4989万千瓦、并网风电2.2亿千瓦、并网太阳能发电装机2.2亿千瓦。全国全口径非化石能源发电装机容量合计8.9亿千瓦,占全口径发电装机容量的比重为42.6%,比上年底提高0.6个百分点。

导读

建一座城 兴一方业

——重庆市垫江县东部片区新型城镇化PPP项目建设纪实

..... 26

凯凯水电站的“国际范儿”

..... 27

逐浪综合能源发展大潮

——记中国能建广东院综合能源业务技术工作组

..... 28